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ORIENTACOES GERAIS

1. Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira sua prova com muita atengdo, pois nenhuma
reclamac3o sobre o total de questdes e/ou falhas na impressdo serd aceita depois de iniciada a prova.

2. A prova objetiva tem carater eliminatodrio e classificatorio.

3. A prova objetiva é composta de 60 (sessenta) questoes de multipla escolha, extraidas do

conteldo programatico publicado em edital especifico, conforme o item 7.1.2.3 do Edital n2 29/2024-
PROGRAD.

4. O horario de realizagdo da prova objetiva é das 8h as 12h (horario oficial do Acre).

5. A prova objetiva tera duragdo de 4 (quatro) horas, incluido o tempo para o preenchimento do
cartao de respostas.

6. Quando autorizado pelo Fiscal de Sala o candidato deverd preencher com os seus dados o
cartdo de resposta e o caderno de provas.

7. Nenhuma folha desta prova podera ser destacada durante a realizagdo da mesma, sob pena de
desclassificagdo do candidato.

8. O preenchimento do cartdo de resposta devera ser feito exclusivamente pelo candidato, de
forma legivel, com caneta esferografica de cor azul ou preta, fabricada em material transparente.

9. O candidato ndo deverd amassar, molhar, dobrar, rasgar, manchar ou, de qualquer modo,

danificar o seu cartdo de respostas, sob pena de arcar com os prejuizos advindos da impossibilidade de
realizagdo da leitura.

10. A marcagdo de mais de uma alternativa anulard a questdo, mesmo que uma das respostas
esteja correta.

11. Em hipdtese alguma havera substituicdo do cartdo de resposta por erro do candidato.

12. Nao serdo permitidas, durante a realiza¢cdo das provas, a comunicagao entre os candidatos e a

utilizacdo de qualquer equipamento eletrdnico, livros, anotag¢des, impressos ou qualquer outro material
de consulta, inclusive cédigos e/ou legislacdo.

13. Sera desclassificado o candidato que, durante a realizagdo da prova escrita, for surpreendido
portando, em local diverso do indicado pelos fiscais, equipamento eletrénico e/ou material de uso nio
autorizado, ainda que desligado.

14. De igual forma, serd desclassificado o candidato cujo equipamento eletrénico e/ou material de
uso ndo autorizado emitir qualquer tipo de ruido, alerta ou vibragdo, ainda que o mesmo esteja no local
indicado pelos fiscais.

15. O candidato somente poderd levar sua prova se permanecer na sala até os ultimos 60
(sessenta) minutos que antecederem o término da mesma.

16. Apods o término de sua prova, o candidato devera entregar o seu cartdo de respostas e a prova
ao fiscal de sala, inclusive com as folhas de rascunho (exceto quando atender o item 15).

17. O candidato que entregar o cartdo de respostas ndo poderd retornar ao recinto.

18. Os trés ultimos candidatos deverao permanecer na sala de prova e somente poderdo sair
juntos do recinto, apds acompanhar o lacre dos envelopes e por em Ata suas respectivas assinaturas.

19. O candidato que entregar o cartdo de resposta ndo poderd retornar ao recinto e deverd se

deslocar diretamente a saida, ndo sendo permitido, permanéncia nas dependéncias do campus,
evitando assim aglomeragGes.



Durante as olimpiadas em Paris a equipe de ginasta olimpica teve um desfalque
de uma de suas ginastas por fratura por estresse do osso escafoide. Sabemos
que o osso escafoide pertence ao grupo dos ossos carpais, sendo o que
apresenta uma maior incidéncia em fraturas. Em relacdo ao osso escafoide leia
os enunciados abaixo:

I - O osso escafoide esta organizado na fileira distal dos ossos do carpo.

IT - O osso escafoide pertence a fileira proximal que se articulam-se com o
radio proximalmente.

IIT - Geralmente a fratura do osso escafoide ¢ causada por queda sobre a palma
com a mao em aducao e ocorre na parte estreita do osso escafoide.

IV - Durante o exame fisico paciente apresenta na palpagdo dor localizada na
tabaqueira anatomica na face medial do punho.

V - Paciente com fratura do osso escafoide apresenta dor durante a dorsiflexao
¢ a abdugao da mao.

Marque a alternativa que apresenta os enunciados corretos:

a)
b)
©)
d)
e)

2.

Tell

1, 11, TV.
I,IVeV.
L IelV.
I, e V.

O cingulo do membro superior e os 0ssos da sua parte livre formam o esqueleto
apendicular superior. O esqueleto apendicular superior articula-se com o
esqueleto axial apenas na articulacdo esternoclavicular, o que contribui para
sua grande mobilidade. As claviculas e as escépulas do cingulo do membro
superior sao sustentadas, estabilizadas e movimentadas pelas musculaturas
toracoapendiculares. Podemos afirmar que a clavicula:

Esta conecta o membro superior ao tronco onde o corpo da clavicula faz uma
curva dupla no plano vertical.

Possui uma metade lateral que é concava anteriormente denominada de
extremidade acromial.

Possui a sua metade medial convexa anteriormente denominada de
extremidade acromial.

Atua como suporte flexivel e imdvel mantendo-a afastada do tronco, de modo
que o membro tenha maxima liberdade de movimento.

E um osso longo contendo cavidade medular.

O pulso ¢ a expansdo e contracdo alternada de uma artéria apos a ejecao de um
volume de sangue na aorta com a contragdo do ventriculo esquerdo. Na
afericdo e palpagdo do pulso radial o examinador coloca a polpa dos dedos
indicador e médio na regido medial ao processo estiloide do radio. Marque a
alternativa que possui a estrutura anatdmica que impossibilita a verificagdo do
pulso da artéria ulnar:



A artéria ulnar esté sob o revestimento do musculo extensor ulnar do carpo.
A artéria ulnar esta sob o revestimento do musculo flexor ulnar do metacarpo.
A artéria ulnar esté sob o revestimento do musculo flexor do polegar.

A artéria ulnar esta sob o revestimento do musculo flexor ulnar do carpo.

A artéria ulnar esté sob o revestimento do musculo abdutor ulnar do carpo.

A cavidade peritoneal tem um formato complexo. Alguns dos fatos
relacionados com isso incluem:

I - A cavidade peritoneal abriga uma grande extensdo de intestino, a maior
parte da qual é revestida por peritonio.

IT - Sao necessarias extensas areas de continuidade entre o peritonio parietal e
visceral para dar passagem as estruturas neurovasculares da parede do corpo
até as visceras.

IIT - Embora o volume da cavidade abdominal corresponda a uma fracao do
volume do corpo, os peritdonios parietal e visceral que revestem a cavidade
peritoneal internamente tém uma area de superficie muito maior do que a face
externa do corpo.

Marque a alternativa que apresenta os enunciados corretos:

L.

II.

I1I.

IT e III.
I, I e III.

Um ligamento peritoneal consiste em uma dupla camada de peritonio que une
um 6rgao a outro ou a parede do abdome. Em relagdo os ligamentos que fixam
figado podemos afirmar que:

O figado esta conectado a parede anterior do abdome pelo ligamento redondo.
O figado esta conectado ao estdmago pelo ligamento hepatogastrico, a parte
membranécea do omento maior.

O figado esta conectado ao duodeno pelo ligamento hepatoduodenal, a margem
livre espessa do omento menor.

O figado estd conectado ao estomago pelo ligamento hepatoduodenal, a parte
membranécea do omento maior.

O figado esta conectado ao duodeno pelo ligamento hepatogastrico, a margem
livre espessa do omento menor.

A bolsa omental ¢ uma cavidade saciforme extensa, situada posteriormente ao
estobmago, ao omento menor ¢ as estruturas adjacentes. Sobre a bolsa omental
podemos afirmar que:



A bolsa omental permite o livre movimento do estobmago sobre as estruturas
posteriores e inferiores a ela, pois as paredes anterior e posterior da bolsa
omental deslizam suavemente uma sobre a outra.

A Dbolsa omental tem um recesso inferior, limitado inferiormente pelo
diafragma e as camadas posteriores do ligamento corondrio do figado.

A maior parte do recesso superior da bolsa omental ¢ separada da parte
principal posterior ao estdbmago ap6s aderéncia das laminas anterior e posterior
do omento menor.

A bolsa omental comunica-se com a cavidade peritoneal por meio do forame
oval.

A bolsa omental tem um recesso inferior entre as partes inferiores das camadas
do omento menor.

O esdfago ¢ um tubo muscular de aproximadamente 25 cm de comprimento e
com um didmetro médio de 2 cm, que conduz alimento da faringe para o
estbmago. Através da fluoroscopia, apds ingestdo de bario, ¢ possivel
identificar que o esofago normalmente tem trés constricdes, onde estruturas
adjacentes deixam impressdes. Em relacdo as contricdes leiam os enunciados
abaixo:

I - A constricdo cervical tem seu inicio na jungdo faringoesofagica, a
aproximadamente 15 cm dos dentes incisivos, sendo causada pela parte
cricofaringea do musculo constritor inferior da faringe.

IT - A Constricao broncoadrtica ¢ uma constricdo combinada, sendo no local
onde ocorre primeiro o cruzamento do arco da aorta, a 22,5 cm dos dentes
incisivos, e depois o cruzamento pelo bronquio principal esquerdo, a 27,5 cm
dos dentes incisivos; a primeira constrigdo ¢ observada em vistas
anteroposteriores, a segunda em vistas laterais.

IIT - Constrigdo diafragmatica esta presento no local onde atravessa o hiato

aortico do diafragma, a aproximadamente 40 cm dos dentes incisivos.

Marque a alternativa que apresenta os enunciados corretos:

a)
b)
©)
d)
e)

b)

I.

1.

111

I e TI1.
I, 11 e TII.

A abundante irrigacdo arterial do estdmago tem origem no tronco celiaco e em
seus ramos. A maior parte do sangue provém da:

Anastomoses formadas ao longo da curvatura menor pelas artérias gastricas
direita e esquerda, e ao longo da curvatura maior pelas artérias gastromentais
direita e esquerda.
Anastomoses formadas ao longo da curvatura maior pelas artérias géstricas
superior ¢ inferior, € ao longo da curvatura menor pelas artérias gastromentais
direita e esquerda.



10.

Anastomoses formadas ao longo da curvatura maior pelas artérias géstricas
direita e esquerda, e ao longo da curvatura menor pelas artérias gastromentais
direita e esquerda.

Anastomoses formadas ao longo da curvatura menor pelas artérias gastricas
direita e esquerda, e ao longo da curvatura maior pelas artérias gastromentais
superior ¢ inferior.

Anastomoses formadas ao longo da curvatura maior pelos ramos da artéria
mesentérica superiores, € ao longo da curvatura maior pelo ramo das artérias
mesentéricas inferiores.

A inervacao parassimpatica do estbmago provém:

Dos troncos vagais superior ¢ inferior e de seus ramos, que entram no abdome
através do hiato aortico.

Dos troncos vagais anterior e posterior e de seus ramos, que entram no abdome
através do hiato esofagico.

Dos troncos vagais anterior e posterior e de seus ramos, que entram no abdome
através do hiato aortico.

Dos troncos vagais superiores € inferiores e de seus ramos, que entram no
abdome através do hiato esofagico.

Dos troncos vagais superior e inferior e de seus ramos, que entram no abdome
através do forame da veia cava inferior.

O duodeno ¢ a primeira e mais curta (25 cm) parte do intestino delgado, sendo
também a mais larga e mais fixa. O duodeno segue um trajeto em formato de C
ao redor da cabeca do pancreas. Em relagdo a divisao anatomica do duodeno
leia os enunciados abaixo:

I - O duodeno ¢ dividido em quatro partes sendo, a primeira denominada de
parte superior que ¢ mais curta e situada anterolateralmente ao corpo da
vértebra L L.

IT - O duodeno ¢ dividido em quatro partes sendo, a segunda denominada de
parte descendente mais longa e desce ao longo das faces direitas das vértebras
LTaLIIlL

IIT - O duodeno ¢ dividido em quatro partes sendo, a terceira denominada de
parte inferior (terceira) que possui 6 a 8 cm de comprimento e cruza a vértebra
L IIL

IV - O duodeno ¢ dividido em quatro partes sendo, a quarta parte denominada
de parte ascendente que ¢ curta comecando a esquerda da vértebra L III e segue
superiormente até a margem superior da vértebra L II.

Marque a alternativa que apresenta os enunciados corretos:

a)
b)
©)
d)
e)

Tell

I e TI1.
MelV.

I, M e TV.
LIL T elV.



11.

O metatarso consiste em cinco ossos metatarsais, numerados a partir da face
medial do pé. No esqueleto articulado do pé, as articulagdes tarsometatarsais
formam uma linha tarsometatarsal obliqua que une os pontos médios das
margens medial e lateral (mais curta) do pé. Assim, os metatarsais e as falanges
estdo localizados na metade anterior (antepé) e os tarsais estdo na metade
posterior (retropé). Em relacdo aos metatarsos marque a alternativa correta:

O metatarsal I ¢ o mais longo.

O metatarsal II ¢ mais curto e mais forte do que os outros.

O metatarsal II ¢ o mais longo.

Cada metatarsal tem uma base distal, um corpo e uma cabega proximal.
A base de cada metatarsal ¢ a extremidade distal que ¢ maior.

A veia safena parva origina-se na face lateral do pé, a partir da unido da veia
dorsal do quinto dedo com o arco venoso dorsal. Sobre a veia safena parva leia
os enunciados abaixo:

I - A veia safena parva ascende anteriormente ao maléolo medial.

IT - A veia safena parva segue ao longo da margem medial do tenddao do
calcaneo.

IIT - A veia safena parva inclina-se em dire¢ao a linha mediana da fibula e
penetra na fascia muscular.

IV - A veia safena parva ascende entre as cabecas do musculo gastrocnémio.

V - A veia safena parva drena para a veia poplitea na fossa poplitea.

Marque a alternativa que apresenta os enunciados corretos:

a)
b)
©)
d)
€)

13.

Tell

e IIL
MelV.

I, IVeV.
LILIVeV.

Leia o enunciado abaixo:

“E o musculo mais longo do corpo, atua em duas articulagdes. Flete a articulagio do
quadril e participa da flexdo do joelho. Também realiza abdugdo fraca e rotacdo
lateral da coxa”.

O enunciado acima descreve o:

a)
b)
©)
d)
e)

Musculo gastrocnémio.
Musculo sartorio.
Musculo gracil.
Musculo pectineo.
Musculo quadriceps.



14.

15.

Os labios, o formato e grau de abertura da boca sdo importantes para a clareza
da voz. Além disso, a comunicagdo vocal ¢ enfatizada pelas expressdes faciais.
Véarios musculos alteram o formato da boca e dos ldbios durante a fala e
também durante atividades como cantar, assobiar e fazer mimica. O formato da
boca e dos labios ¢ controlado por um grupo tridimensional complexo de alcas
musculares, que incluem:

Musculos elevadores, retratores e eversores do labio superior; Musculos
depressores, retratores e eversores do labio inferior; Musculo orbicular da boca
e o musculo bucinador na bochecha.

Musculos depressores, retratores e inversores do labio superior; Musculos
elevadores, retratores ¢ eversores do labio inferior; Musculo orbicular da boca
e o musculo masseter.

Musculos elevadores, retratores e eversores do labio superior; Musculos
depressores, retratores e eversores do labio inferior; Musculo orbicular da boca
e o musculo masseter.

Musculos elevadores, retratores e eversores do labio superior; Musculos
depressores, retratores e eversores do labio inferior; Musculo masseter € o
musculo bucinador na bochecha.

Musculos elevadores, retratores e eversores do labio superior; Musculos
depressores, retratores e eversores do labio inferior; Musculos zigomaticos
maior € menor.

O musculo platisma € uma lamina larga e fina de musculo na tela subcutanea
do pescoco. Leia os enunciados abaixo:

I - As margens anteriores dos dois musculos platisma cruzam-se sobre o mento
e se fundem aos musculos da face.

IT - Agindo a partir de sua inser¢do superior, o musculo platisma tensiona a
pele, produz sulcos cutineos verticais, conduz grande tensdo e libera a pressao
sobre as veias superficiais.

IIT - Atuando a partir de sua inser¢do inferior, o0 musculo platisma ajuda a
abaixar a mandibula e abaixa os angulos da boca, como ao fazer uma careta.

Marque a alternativa que apresenta os enunciados corretos:

a)
b)
c)
d)
e)

16.

L.

II.

I1I.

IT e III.
I, I e III.

As vértebras toracicas estdo localizadas na parte superior do dorso e nelas se
fixam as costelas. Em relacdo as principais caracteristicas das vértebras
toracicas podemos afirmar que:

O forame vertebral possui o formato de coracdo, uma ou duas foveas costais
para articulagdo com a cabega da costela.



b)

17.

O corpo da vertebral circular e menor do que os forames das vértebras cervicais
e lombares (deixa passar a parte distal de um dedo indicador de tamanho
médio).

Os processos espinhosos sdao longos e fortes e estendem-se
posterolateralmente; o comprimento diminui de T I para T XII.

Processos articulares possui faces articulares horizontalizados; faces articulares
superiores em direcdo posterior e ligeiramente lateral, faces articulares
inferiores em direcao anterior e ligeiramente medial; os planos das faces
articulares estdo em um arco centralizado no corpo vertebral.

Os processos espinhosos sdo longos; inclinados posteroinferiormente; as
extremidades estendem-se até o nivel do corpo vertebral abaixo.

O coragdo, que ¢ um pouco maior do que uma mao fechada, ¢ uma bomba
dupla, auto ajustavel, de succdo e pressdo. As partes trabalham em conjunto
para impulsionar o sangue para todos os locais do corpo. Sobre o coragdo leia
os enunciados abaixo:

I - O lado esquerdo do coracdo ou coragdo esquerdo recebe sangue pouco
oxigenado (venoso) do corpo pelas veia cava superior ¢ veia cava inferior € o
bombeia através do tronco e das artérias pulmonares para ser oxigenado nos
pulmoes.

IT - O lado direito do coragdo ou coragdo direito recebe sangue bem oxigenado
(arterial) dos pulmoes através das veias pulmonares e o bombeia para a aorta,
de onde ¢ distribuido para o corpo.

IIT - Duas bulhas cardiacas sdo auscultadas com um estetoscopio, onde um som
tum (1* bulha) ¢ auscultado quando o sangue ¢ transferido dos atrios para os
ventriculos e um som t4 (2* bulha) é quando os ventriculos ejetam o sangue do
coragao.

IV - Os sons do coragdo sdo produzidos pelo estalido de fechamento das valvas
unidirecionais que normalmente impedem o refluxo do sangue durante as
contragoes do coragao.

Marque a alternativa que apresenta os enunciados corretos:

18.

a)
b)

I.

e IIL
MelV.

1, 111, TV.
LIL T e IV.

As paredes do coracdo sdo formadas principalmente por miocardio espesso,
sobretudo nos ventriculos. Sobre o miocardio podemos afirmar que:

A contragdo dos ventriculos produz um movimento de tor¢cdo devido a
orientacdo helicoidal dupla das fibras musculares cardiacas.

Inicialmente o movimento de tor¢do ejeta o sangue dos atrios enquanto a
camada espiral externa (basal) contrai, primeiro estreitando e depois
encurtando o coracdo, reduzindo o volume das camaras atrios.



d)
e)

19.

b)

c)
d)

20.

A contracdo sequencial continua da camada espiral interna (apical) alonga o
coracdo, seguida por alargamento enquanto o miocardio relaxa rapidamente,
aumentando o volume das cAmaras para receber sangue dos atrios.

As fibras musculares cardiacas estdo fixadas ao esqueleto seroso do coragao.

A contracdo dos atrios produz um movimento de tor¢cdo devido a orientacdo
helicoidal dupla das fibras musculares cardiacas.

O esqueleto fibroso do coragdo ¢ uma estrutura complexa de coldgeno denso
que forma quatro anéis fibrosos que:

Mantém os Ostios das valvas atrioventriculares e arteriais impermeaveis e
favorece que sejam excessivamente distendidos por um aumento do volume de
sangue bombeado.

Oferece insercao para as valvulas das valvas.

Oferece inser¢ao para o miocardio quando nao espiralado.

Forma uma faixa miocardica ventricular continua originada principalmente no
anel fibroso da valva trictspide.

Forma um potencial elétrico produzindo impulsos conduzidos
mioentericamente dos atrios e ventriculos.

O ventriculo esquerdo forma o 4pice do coragdo através de quase toda sua face
esquerda (pulmonar) e margem esquerda e a maior parte da face diafragmatica.
Como a pressdo arterial ¢ muito maior na circulacdo sistémica do que na
circulagcdo pulmonar, o ventriculo esquerdo trabalha mais do que o ventriculo
direito. O interior do ventriculo esquerdo apresenta:

Paredes duas a trés vezes mais fina do que as paredes do ventriculo direito.
Paredes cobertas principalmente por uma tela de musculos pectineos que sao
mais finas e mais numerosas do que as do ventriculo direito.

Musculos papilares superiores e inferiores maiores do que os do ventriculo
direito.

Uma valva atrioventricular esquerda ou mitral apresentando duas valvulas que
guarda o Ostio atrioventicular esquerdo.

Um o6stio da aorta situado em sua parte posterossuperior esquerda.

Com relagao aos acidentes por Hymenoptera, sabe-se que os acidentes por
multiplas picadas levando a Sindrome do envenenamento, ocorrem
exclusivamente por picadas de abelhas. Neste caso, podemos afirmar:

O tratamento de escolha ¢ o soro antiapilico (disponivel em unidades de satde
especificas).

O acidente maci¢o em adultos ¢ caracterizado quando ocorrem, pelo menos, 50
picadas num individuo.

O tratamento ¢ de suporte, com protecdo de vias aéreas, podendo haver
beneficio do uso de corticoides e anti-histaminicos.

As alternativas a e b estdo corretas.

Nenhuma das alternativas acima esta correta.



22,

23.

Os acidentes ofidicos correspondem a aproximadamente 12% dos acidentes por
animais peconhentos registrados no Brasil (dados de 2021). Sobre os acidentes
ofidicos, ¢é correto afirmar:

O acidente crotélico ¢ o acidente ofidico mais prevalente.

Os acidentes laquético e elapidico sdo os mais raros.

As alternativas a e b estdo corretas.

A gravidade do acidente botrépico determina a soroterapia e a quantidade de
ampolas necessaria. Em acidentes leves ndo estd indicada soroterapia; em
acidentes moderados e graves, hé indicacdo de uso, respectivamente, de 3 ¢ 12
ampolas de soro.

As alternativas a e d estdo corretas.

Observe a veracidade das afirmativas abaixo relacionadas as drogas de escolha
para controle da PA e, em seguida, assinale a alternativa correta:

1* - A hidralazina ¢ a droga de escolha nos casos de emergéncia hipertensiva
por dissecc¢do aortica aguda.

2* - Nitroglicerina ¢ a droga de escolha na emergéncia hipertensiva por SCA
(sindrome coronariana aguda).

3* - Nas emergéncias hipertensivas obstétricas (eclampsia/ pré eclampsia),
hidralazina e labetalol podem ser utilizados no tratamento.

4* - No EAP (edema agudo de pulmao), nitroglicerina e nitroprussiato sao
indicados.

5% - Na encefalopatia hipertensiva a droga de escolha ¢ o esmolol.

F,F,V,V,F.
F,FFV,V.
V,V,F,V, V.
F,F,V,F,F.
V,V,V,EF.

Sao achados que sugerem emergéncia/urgéncia hipertensiva:

Delirio.

Disturbios visuais.

Nauseas ¢ vomitos.

Apenas as alternativas a e b estdo corretas.
As alternativas a, b e ¢ estdo corretas.

Num acidente vascular cerebral isquémico, a presenca de hemianopsia
homénima  contralateral e  hemi-hipostesia  contralateral  sugere
comprometimento da:

Artéria cerebral posterior.
Artéria cerebral média.
Artéria cerebral anterior.



d)
e)

26.

28.

a)
b)
©)
d)
e)

29.

Artéria carotida interna.
Nenhuma das alternativas esta correta.

Assinale a alternativa que contém critério de indicagdo para trombolise
endovenosa com alteplase, em caso de acidente vascular cerebral isquémico.

Neoplasia intracraniana intra-axial.

Traumatismo cranioencefalico grave nos ultimos 3 meses.
Suspeita de endocardite infecciosa.

Idade > 18 anos.

As alternativas c e d estdo corretas.

Assinale a alternativa que contém etiologia importante do estado de mal
epilético agudo.

TCE.

AVC.

Trombose venosa cerebral.

Eclampsia.

Todas as alternativas acima estdo corretas.

Quais sdo as drogas de primeira linha para tratamento do estado de mal
epilético convulsivo (crise prolongada por mais de 5 minutos)?

Diazepam e midazolam.
Diazepam e fenitoina.
Midazolam e fenitoina.
Diazepam e fenobarbital.
Fenitoina e fenobarbital.

Assinale a alternativa que nao contém uma possivel complicacdo de
emergéncias hiperglicémicas:

Hipoglicemia.
Mucormicose.

Retencao urinaria.
Dilatacao gastrica aguda.
Alcalose metabolica.

Com relagdo aos antiarritmicos usados no manejo das taquicardias, ¢ correto
afirmar que:

A amiodarona (antiarritmico classe II), na dose de 150 mg diluidos em SG 5%,
IM, pode causar bradicardia e hipotensao arterial.



A lidocaina pode causar depressao respiratoria e agitagdo psicomotora.

A procainamida tem como principal efeito colateral a ocorréncia de neuropatia.
As alternativas a e b estdo corretas.

Nenhuma das afirmativas acima esté correta.

A respeito do contetido “dgua e sua estrutura”, analise as sentengas abaixo e
responda de acordo com o solicitado:

I - A 4gua tem ponto de fusdo, ebuli¢do e calor de vaporizagdo mais baixo que
os outros solventes comuns. Essas propriedades incomuns sao uma
consequéncia da repulsdo entre as moléculas de dgua adjacentes que oferecem
a agua liquida baixa coesdo interna. A visualizagdo da estrutura eletronica da
molécula de H,O revela a origem dessas atragdes intermoleculares.

IT - As biomoléculas polares se dissolvem menos facilmente em agua porque
elas precisam substituir interacdes entre as moléculas de agua (dgua-agua) por
interacoes energeticamente menos favoraveis entre a agua e o soluto
(4gua-soluto).

Il - Em solugdes aquosas, moléculas apolares tendem a formar agregados.
Ligacdes de hidrogénio e interagdes i0nicas, hidrofobicas e de van der Waals
sdo individualmente fracas, mas coletivamente tém influéncia significativa nas
estruturas tridimensionais de proteinas, acidos nucleicos, polissacarideos e
lipideos de membranas.

Marque apenas a alternativa que corresponde adequadamente a sequéncia das
sentencas mencionadas:

a)
b)

©)
d)

e)

32.

d)

Estao corretas apenas as sentengas I e I1.
Estdo incorretas apenas as sentengas [ e II.
Estdo incorretas as sentencas I, II e III.
Estao corretas as sentencas I, II e I11.
Apenas a sentenga I estd incorreta.

A respeito do conteudo “interagdes em sistemas aquosos € tamponamento em
sistemas bioldgicos”, marque a alternativa INCORRETA:

A agua pura ¢ levemente ionizada. A &gua pura carrega corrente elétrica
enquanto o H;O" migra para o catodo e OH™ para o anodo.

Acidos e bases fracas tém constantes de dissocia¢do acidas caracteristicas. Os
acidos cloridrico, sulftrico e nitrico, comumente chamados de acidos fortes,
sao completamente ionizados em solu¢des aquosas diluidas.

Tampoes sdo dispersoes de acidos fracos e suas bases conjugadas. Um sistema
tampao consiste em um acido fraco (o aceptor de prétons) e sua base conjugada
(o doador de protons).

A equacgdo de Henderson-Hasselbalch relaciona o pH, o pK, e a concentragao
do tampdo. A equagdo também permite calcular o pK,, dado o pH e a razdo
molar do doador e do aceptor de prétons; calcular o pH, dado o pK, e a razao
molar do doador e do aceptor de prétons; e calcular a razdo molar entre doador
e aceptor de prétons, dados o pH e o pK,.



33.

Acidos ou bases fracas tamponam células e tecidos contra as mudangas de pH.
Os fluidos intracelulares ou extracelulares de organismos multicelulares tém
como caracteristica um pH quase constante.

A respeito do contetido “Aminoacidos”, analise as sentencas abaixo e responda
de acordo com o solicitado:

I - Os residuos de aminoacidos em moléculas protéicas sdo exclusivamente
estereoisdmeros L.

IT - A formagdo de subestruturas repetidas estaveis em proteinas geralmente
exige que seus aminoacidos constituintes sejam de uma série estereoquimica.
IIT - As cadeias laterais de alanina, valina, leucina e isoleucina tendem a se
agrupar no interior de proteinas, estabilizando a estrutura protéica por meio de
interagdes hidrofobicas.

IV - A metionina, um dos dois aminoacidos que contém enxofre, tem um grupo
tioéter ligeiramente apolar em sua cadeia lateral.

V - A prolina tem cadeia lateral alifatica com estrutura ciclica distinta. O grupo
amino secundario (imino) de residuos de prolina é mantido em uma
configuragdo rigida que reduz a flexibilidade estrutural de regides
polipeptidicas contendo prolina.

Marque apenas a alternativa que corresponde a sequéncia adequada das sentencas

mencionadas:

a) V,V,V,VFE

b) FEFFEWV

c) VEVEW

d) FFEFEF

e V.,V V.V

34. A respeito do conteudo “Peptideos e Proteinas”, analise as sentengas abaixo e

responda de acordo com o solicitado:

I - Em um peptideo, o residuo de aminoacido na extremidade com um grupo
a-amino livre ¢ chamado de residuo aminoterminal (ou N-terminal); o residuo
na outra extremidade, que tem um grupo carboxila livre, ¢ o residuo
carboxiterminal (C-terminal).

IT - Alguns venenos extremamente toxicos de cogumelos, como a amanitina,
também sdo peptideos pequenos, assim como muitos antibioticos.

IIT - Sao peptideos as moléculas de ocitocina (nove residuos de aminoacidos),
secretada pela glandula neuro-hipodfise, que estimula as contragdes uterinas, € o
fator de liberagdo de tireotropina (trés residuos), formado no hipotdlamo e que
estimula a liberagdio de outro hormodnio, tireotropina, da glandula
adeno-hipofise.

Marque apenas a alternativa que corresponde adequadamente a sequéncia das
sentengas mencionadas:

a)

Estao corretas apenas as sentengas I e I1.



Estdo incorretas apenas as sentencas I e I1.
Estao incorretas as sentencas I, II e II1.
Estao corretas as sentencas I, II e II1.
Apenas a sentenca | esta incorreta.

A respeito do conteudo “Proteinas”, analise as sentengas abaixo e responda de
acordo com o solicitado:

I - A estrutura tridimensional de uma proteina globular tipica pode ser
considerada um conjunto de segmentos polipeptidicos em hélices a e
conformagdes f, ligados por segmentos conectores. As estruturas secundarias
regulares mais comuns sao as hélices a, as conformacdes f e as voltas f. A
localiza¢do das curvaturas (incluindo as voltas £) nas cadeias polipeptidicas e
sua direcdao e seu angulo sao determinados pelo numero e pela localizacao de
residuos especificos que tendem a forma-las, como Pro, Thr, Ser e Gly.

IT - A hemoglobina sofre mudanga estrutural quando se liga ao oxigénio. A
analise por raios X revelou duas conformagdes principais da hemoglobina: o
estado R e o estado T. Embora o oxigénio se ligue a hemoglobina nos dois
estados, ele tem muito mais afinidade pela proteina no estado R.

Il - A interacdo do 2,3-bifosfoglicerato (BPG) com as moléculas de
hemoglobina diminui a fun¢do desta, sendo um exemplo de modulagdo
alostérica heterotipica. O BPG estd presente em concentragdo relativamente
alta nos eritrocitos. Quando a hemoglobina ¢ isolada, ela contém grande
quantidade de BPG, facilmente removida por completo.

Marque apenas a alternativa que corresponde adequadamente a sequéncia das
sentengas mencionadas:

d)

Estao corretas apenas as sentengas I e I1.
Estdo incorretas apenas as sentengas I e II.
Estdo incorretas as sentencas I, II e III.
Estdo corretas as sentengas I, II e III.
Apenas a sentenca Il esta incorreta.

A respeito do conteudo “Enzimas: catalise”, marque apenas a alternativa
INCORRETA:

A funcdo das enzimas e dos outros catalisadores ¢ diminuir a energia de
ativacao da reagdo, aumentando, assim, a velocidade das reacdes. O equilibrio
da reagdo nao ¢ afetado pela enzima.

O sitio ativo das enzimas ¢ estruturado de modo tal que algumas dessas
ligacdes fracas ocorrem preferencialmente no estado de transigdo, estabilizando
esse estado.

Mecanismos cataliticos adicionais utilizados pelas enzimas incluem a catalise
geral acidobasica, a catalise covalente e a catdlise por ions metalicos.

A catélise geralmente envolve interagcdes permanentes entre o substrato e a
enzima, ou a transferéncia de grupo da enzima ou para a enzima, de modo a



37.

proporcionar um caminho novo e com maior energia de ativagcdo para as
reacoes.

A necessidade de interacdes multiplas pode ser a explicagdo para uma das
razoes para o grande tamanho das enzimas.

A respeito do conteudo “Enzimas: inibi¢do e regulag¢do”, analise as sentencgas
abaixo e responda de acordo com o solicitado:

I - Os inibidores irreversiveis ligam-se fracamente com ou destroem um grupo
funcional da enzima essencial a atividade da enzima ou entdo formam uma
associacao nao covalente instavel.

I - Uma classe especial de inibidores irreversiveis ¢ formada pelos
inativadores suicidas.

IIT - Os inativadores suicidas sdao relativamente nao reativos até que se liguem
ao sitio ativo de uma enzima especifica.

IV - Um inativador suicida passa pelas primeiras etapas quimicas de uma
reacdo enzimdtica, mas em vez de ser transformado no produto normal, ¢
convertido em um composto muito reativo que se combina irreversivelmente
com a enzima.

V - Algumas das abordagens atuais para tratar a doenca do sono baseiam-se no
conhecimento da enzimologia. Ao menos uma dessas abordagens envolve
agentes farmacéuticos planejados como inibidores que atuam no mecanismo de
inativadores de enzimas (inativadores suicidas).

Marque apenas a alternativa que corresponde a sequéncia adequada das sentencas

mencionadas:

ay V,EVEF

b) FEFEFEEFEF

¢c) V.VV,V,FE

d FEVVVVW

e V.V,V,V,V.

38. A respeito do conteudo “Estrutura e Fungdo de Carboidratos”, marque apenas a
alternativa INCORRETA:

a) A glicose e outros agucares capazes de reduzir o ion clprico sao chamados de
acucares redutores. O ion cuprico oxida a glicose e certos outros actcares a
uma complexa mistura de acidos carboxilicos. Essa ¢ a base da reacdo de
Fehling, teste semiquantitativo para a presen¢a de agucar redutor, que por
muitos anos foi utilizado para detectar e dosar niveis elevados de glicose em
pessoas com diabetes melito.

b)  Maltose, frutose e sacarose sao dissacarideos formados por mondmeros unidos
por uma ligacdo O-glicosidica, a qual ¢ formada quando um grupo hidroxila de
uma molécula de actcar, normalmente ciclica, reage com o carbono anomérico
de outro.

c) O sabor doce ¢ detectado por receptores protéicos presentes na membrana

plasmatica das células gustativas nas papilas gustativas da superficie da lingua.



d)

39.

Em humanos, dois genes bastante relacionados (T1R2 e T1R3) codificam os
receptores para o sabor doce.

O glicosaminoglicano 4acido hialurdnico (hialuronana) contém residuos
alternados de acido D-glicurénico e N-acetilglicosamina.

O 4cido hialurdnico forma solugdes claras, altamente viscosas, que funcionam
como lubrificantes no liquido sinovial das articulagdes e geram a consisténcia
gelatinosa do humor vitreo nos olhos dos vertebrados.

A respeito do conteudo “Estrutura e Fungdo de Lipideos”, analise as sentengas
abaixo e responda de acordo com o solicitado:

I - As ceras biologicas sdo ésteres de acidos graxos saturados e insaturados de
cadeia longa (C,4 a C;5) com alcodis de cadeia longa (C,¢ a C;y). Seus pontos
de fusdo (60 a 100°C) geralmente sao mais baixos do que os dos triacilglicerdis
e de outros compostos lipidicos.

IT - A hidrogenagao parcial de oleos vegetais na industria alimenticia converte
algumas ligagdes duplas cis para a configuragdo trans. Acidos graxos cis na
dieta s3o um importante fator de risco para doencas cardiacas coronarianas.

IIT - Nos glicerofosfolipideos e alguns esfingolipideos, o grupo cabeca polar
estd unido a por¢ao hidrofobica por uma ligagdo fosfodiéster; esses sdo os
fosfolipideos. Outros esfingolipideos ndo apresentam fosfato, mas t€ém um
agucar simples ou um oligossacarideo complexo em suas extremidades polares;
esses sao os glicolipideos.

IV - A cadeia com ligacao éter pode ser saturada, como nos lipideos éter de
alquila, ou pode conter uma ligacdo dupla entre C-1 e C-2, como nos
plasmalogénios. O tecido cardiaco de vertebrados ¢ especialmente rico em
lipideos éter; cerca de metade dos fosfolipideos do coracdo ¢ plasmalogénio.

V - Os cerebrosideos tém um quatro moléculas de agucar ligado a ceramida. Os
gangliosideos, os esfingolipideos mais complexos, tém oligossacarideos como
grupo cabeca polar € um ou mais residuos do acido N-acetilneuraminico
(Neu5Ac), um acido sialico nas terminagdes. O acido sialico da aos
gangliosideos a carga negativa em pH 7 que os distingue dos globosideos.

Marque apenas a alternativa que corresponde a sequéncia adequada das sentencas

mencionadas:

a)  V,V,V,V,V.

b) FFEFFF

¢ V.EVEFE

d FEFVVE

e V,V,EFEV.

40. A respeito do contetdo “Estrutura e Fun¢do de Lipideos”, analise as sentengas

abaixo e responda de acordo com o solicitado:

I - Os eicosanoides carregam mensagens a c€lulas proximas. Ha trés classes de
eicosanoides: prostaglandinas, tromboxanos e leucotrienos. As prostaglandinas
(PG) contém um anel de cinco carbonos que se origina da cadeia do acido



araquidonico. Dois grupos de PG foram definidos originalmente: PGE (soluvel
em éter) e PGF (soluvel em tampao fosfato). Cada grupo de PG contém
numerosos subtipos, denominados PGE1, PGE2, PGF1, e assim por diante.

IT - As prostaglandinas podem elevar a temperatura corporal (produzindo a
febre) e causam inflamag¢do e dor. Algumas estimulam a contracdo da
musculatura lisa do utero durante a menstruagdo e o trabalho de parto. Elas
também Prostaglandinas afetam o fluxo sanguineo a o6rgaos especificos, o ciclo
sono-vigilia e a sensibilidade de certos tecidos a hormonios como a epinefrina
e o glucagon.

Il - Os tromboxanos tém um anel de seis membros que contém éter. Sao
produzidos pelas plaquetas (também chamadas de trombodcitos) e atuam na
formacao dos coagulos e na reducao do fluxo sanguineo no local do coagulo. Ja
os leucotrienos contém trés ligagdes duplas conjugadas e sdo poderosos
sinalizadores biologicos. A produgao excessiva de leucotrienos causa a crise de
asma, ¢ a sintese de leucotrienos ¢ um dos alvos dos farmacos antiasmaticos,
como a prednisona.

Marque apenas a alternativa que corresponde adequadamente a sequéncia das
sentencas mencionadas:

a)
b)
c)
d)
e)

41.

Estdo corretas as sentengas I, II e III.
Estdo incorretas as sentencas I, II e I1I.
Estao corretas apenas as sentengas I e II.
Esta correta apenas a sentenga I.

Estao corretas apenas as sentengas I e III.

A respeito do conteido “Bioenergética ¢ Tipos de Reagdes Bioquimicas”,
analise as sentengas abaixo e responda de acordo com o solicitado:

I - As células sdo sistemas isotérmicos — elas funcionam essencialmente em
temperaturas constantes (e também em pressdo constante). O fluxo de calor
ndo ¢ uma fonte de energia para as células, ja que o calor ¢ capaz de realizar
trabalho somente quando passa por uma regido ou por um objeto com
temperatura inferior.

IT - A energia que as células podem e devem utilizar ¢ a energia livre, descrita
como uma funcao da energia livre de Gibbs, G, que permite predizer o sentido
das reagdes quimicas, sua posicdo de equilibrio exata, e a quantidade de
trabalho que elas podem (em teoria) realizar em temperatura e pressao
constantes.

IIT - Todas as reacdes quimicas sdo influenciadas por duas forgas: a tendéncia
de atingir o estado de ligagdo mais estdvel (para o qual a entropia, H, ¢ uma
expressao util) e a tendéncia de atingir o mais alto grau de desordem, expresso
pela entalpia, S. A for¢a motriz liquida de uma reagdo ¢ o AG, a variacao de
energia livre, que representa o efeito liquido desses dois fatores: AG = TAS —
AH.

IV - A variagdo de energia livre padrao de uma reacdo quimica ¢ simplesmente
uma forma matematica alternativa para expressar sua constante de equilibrio.
Essa variacdo nos diz em que sentido e até onde uma dada reagdo deve seguir



para atingir o equilibrio quando a concentragdo inicial de cada componente ¢
1,0 M, em pH 7,0, temperatura de 25°C e pressao de 101,3 kPa (1 atm).

V - A variagao de energia livre real, AG, ¢ uma variavel que depende de AG’° e
das concentragdes dos reagentes e dos produtos: AG = AG’°® + RT
In([produtos]/[reagentes]).

Marque apenas a alternativa que corresponde a sequéncia adequada das sentencas

mencionadas:

ay FFVFEEF

b) V,VEV,V.

c) VEVEW

d FFEFEVV

e) V.V,VEFE

42. A “Via glicolitica ou Glicdlise” ocorre em qual parte da célula (Marque a
alternativa CORRETA)?

a)  Citosol.

b)  Parede interna da mitocondria.

c)  Parede externa da mitocondria.

d)  Matriz mitocondrial.

e)  Nucleo.

43. As vias alimentadoras da “Via Glicolitica ou Glicdlise” ocorrem em qual parte
da célula (Marque a alternativa CORRETA)?

a)  Citosol.

b)  Parede interna da mitocondria.

c)  Parede externa da mitocondria.

d)  Matriz mitocondrial.

e)  Espaco intermembranoso mitocondrial.

44. A respeito do contetido “Via glicolitica ou Glicolise”, analise as sentengas

abaixo e responda de acordo com o solicitado:

I - O ganho de energia provém da fase de pagamento da Glicolise. Cada
molécula de gliceradeido-3-fosfato ¢ oxidada e fosforilada por fosfato
inorganico (ndo por ATP) para formar 1,3-bifosfoglicerato. Ocorre liberagao de
energia quando as duas moléculas de 1,3-bifosfoglicerato sdo convertidas a
duas moléculas de lactato.

IT - A energia também ¢ conservada na fase de pagamento com a formacao de
duas moléculas do transportador de elétrons NADH por molécula de glicose.
IIT - Durante a Glicolise, parte da energia da molécula de glicose ¢ conservada
na forma de ATP, enquanto a maior parte permanece no produto, o lactato e
acido pirtavico.



Marque apenas a alternativa que corresponde adequadamente a sequéncia das
senten¢as mencionadas:

a)
b)

c)
d)

e)

45.

b)

46.

47.

Estdo corretas as sentengas I, II e III.
Estdo incorretas as sentencas I, II e III.
Estao corretas apenas as sentengas I e II.
Estao corretas apenas as sentengas I e III.
Esta correta apenas a sentenca II.

A respeito da “Gliconeogénese”, marque apenas a alternativa CORRETA:

A primeira reagao de contorno da gliconeogénese ¢ a conversao de piruvato em
fosfoenolpiruvato (PEP). Essa reacdo ocorre por uma simples inversdo da
reacdo da piruvato-cinase da Glicdlise, que tem uma grande variagdo positiva
da energia livre e é, portanto, reversivel em condi¢des que prevalecem nas
células intactas.

A conversdo de frutose-1,6-bifostato a frutose-1,6-difosfato ¢ o segundo
contorno ¢ catalisada pela enzima frutose-1,6-bifosfatase (FBPase-1), que
promove a isomeria essencialmente reversivel do fosfato em C-6 (ndo a
transferéncia do grupo fosforil para o GDP).

O terceiro contorno ¢ a reagdo final da gliconeogénese, a fosforilacdo da
glicose para formar glicose-6-fosfato. A reacdo catalisada pela
glicose-6-fosfatase requer a sintese de um ATP, sendo a hidrdlise simples de
uma ligacao éster fosfato.

A piruvato-cinase ¢ a primeira enzima de regulacdo na via gliconeogénica,
necessitando de acetil-CoA como efetor positivo.

A reacdo catalisada pela glicose-6-fosfatase ¢ encontrada no limen do reticulo
endoplasmatico de hepatdcitos, de cé€lulas renais e das células epiteliais do
intestino delgado, A glicose produzida pela gliconeogénese no figado, nos rins
ou ingerida na dieta ¢ entregue a esses outros tecidos, inclusive o cérebro e os
musculos, pela corrente sanguinea.

A respeito da “Via das Pentoses-Fosfato”, marque apenas a alternativa
CORRETA:

Ocorre uma parte no citosol da célula e a outra parte na matriz mitocondrial
interna.

Produz FADH, e NADH para o ciclo de Krebs.

Nessa via de oxidagdo, NADP" ¢ o aceptor de elétrons, gerando NADPH.

A fase nao oxidativa produz pentoses-fosfato e NADPH.

A entrada de frutose-6-fosfato na via das pentoses-fosfato ¢ basicamente
determinada pelas concentragoes relativas de FADH,, e NADH + H.

A respeito do “Ciclo do Acido Citrico ou Ciclo de Krebs”, analise as sentengas
abaixo e responda de acordo com o solicitado:



I - A primeira reagdo do ciclo ¢ a separacdo das moléculas de acetil-CoA e
oxaloacetato para a formagao do citrato, catalisada pela piruvato desidrogenase.
Nessa reac¢do, o carbono do metil do grupo acetil ¢ unido ao grupo carbonil
(C-3) do oxaloacetato. Citroil-CoA ¢ o intermediario transitoriamente formado
no sitio ativo da enzima. A hidrélise desse intermedidrio tioéster de alta energia
torna a reagdo direta altamente endergdnica.

IT - A enzima aconitase catalisa a transformagdo irreversivel do citrato a
isocitrato, pela formagdo intermediaria do acido tricarboxilico cis-aconitato, o
qual normalmente ndo se dissocia do sitio ativo. A aconitase pode promover a
adicao reversivel de H,O a ligacao dupla do cis-aconitato ligado a enzima de
duas maneiras diferentes, uma levando a citrato € a outra a isocitrato.

IIT - Oxidagao do isocitrato a a-cetoglutarato ¢ CO, ¢ uma reagdo catalisada
pela isocitrato-desidrogenase que realiza uma descarboxilagdo oxidativa do
citrato para formar a-cetoglutarato. O Mn*" presente no sitio ativo interage com
o grupo carbonil do oxalosuccinato intermedidrio, que ¢ formado
transitoriamente, mas s6 deixa o sitio ativo quando a descarboxilagdo o
converte em o-cetoglutarato.

Marque apenas a alternativa que corresponde adequadamente a sequéncia das
sentencas mencionadas:

a)
b)

©)
d)

e)

48.

b)

d)

Estao corretas as sentencas I, II e I11.
Estdo incorretas as sentencas I, II e III.
Estao corretas apenas as sentengas I e II.
Esta correta apenas a sentenca II.

Esta correta apenas a sentenca III.

A respeito do “Catabolismo e Biossintese de Lipideos”, marque apenas a
alternativa INCORRETA:

A malonil-CoA, o primeiro intermedidrio na biossintese citosdlica de acidos
graxos de cadeia longa a partir da acetil-CoA, tem sua concentragdo aumentada
quando o animal estd bem suprido de carboidratos; o excesso de glicose, que
nao pode ser oxidado ou armazenado como glicogénio, ¢ convertido em acidos
graxos no citosol, para armazenamento como triacilglicerol.

Acidos graxos de cadeia longa de niimero impar sdo oxidados na mesma via
que os acidos de numero par, iniciando na extremidade carboxil da cadeia.
Entretanto, o substrato para a ultima passagem pela sequéncia de B-oxidacao ¢
um acil-CoA graxo com um &cido graxo de cinco carbonos.

O oleato ¢ um acido graxo abundante poliinsaturado com 16 atomos de
carbono e com trés liga¢des duplas cis entre C-6, C-9 e C-10 (simbolizada por
A%). No primeiro passo de oxidagdo, o oleato ¢ convertido a oleoil-CoA e,
como os acidos graxos saturados, entra na matriz mitocondrial pelo ciclo da
carnitina.

Quatro reagdes catalisadas por enzimas constituem a primeira etapa da
oxidagdo de acidos graxos. Na primeira, a desidrogenacao da acil-CoA graxo
produz uma ligacdo dupla entre os atomos de carbono a e B (C-2 e C-3),
produzindo uma trans- A*-enoil-CoA.
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Na segunda etapa da oxidagdo de acidos graxos, os grupos acetil da acetil-CoA
sao oxidados a CO2 no ciclo do acido citrico, que também ocorre na matriz
mitocondrial. A acetil-CoA derivada dos acidos graxos entdo entra em uma via
de oxidagao final comum com a acetil-CoA derivada da glicose precedente da
glicolise e da oxidag@o do piruvato.

A respeito da “Oxidacdo de Aminoacidos e Ciclo da Ureia”, analise as
sentengas abaixo e responda de acordo com o solicitado:

I - A amonia ¢ bastante toxica para os tecidos animais e seus niveis no sangue
sao regulados. Em muitos tecidos, incluindo o cérebro, alguns processos, como
a degradacao de nucleotideos, geram amonia livre.

IT - Na maioria dos animais, a maior parte da amonia livre é convertida em um
composto ndo toxico antes de ser exportada dos tecidos extra-hepdaticos para o
sangue ¢ transportada até o figado ou até os rins. Para essa funcdo de
transporte, o fosfoenolpiruvato, essencial para o metabolismo intracelular do
grupo amino, ¢ substituido pela L-valina. A amonia livre produzida nos tecidos
combina-se com a valina, produzindo glutamina, pela acdo da
glutamina-sintetase.

III - A glutamina ¢ uma forma de transporte ndo tdxico para a amoénia; ela
normalmente estd presente no sangue em concentragdes muito maiores que os
demais aminoacidos. A glutamina também serve como fonte de grupos amino
em varias reagdes biossintéticas.

IV - Na maioria dos animais terrestres, a glutamina que excede as necessidades
de biossintese ¢ transportada pelo sangue para o intestino, o figado e os rins,
para ser processada. Nesses tecidos, o nitrogénio amidico ¢ liberado como ion
amonio na mitocondria, onde a enzima glutaminase converte glutamina em
glutamato e NH',.

V - O NH", do intestino e dos rins ¢ transportado no sangue para o figado. No
figado, a amonia de todas essas fontes ¢ utilizada na sintese da ureia,
exclusivamente no citosol dos hepatocitos. Parte do glutamato produzido na
reacdo da glutaminase pode ser adicionalmente processada no figado pela
glutamato-desidrogenase, liberando mais amoénia e produzindo esqueletos de
carbono para utilizagdo como combustivel.

Marque apenas a alternativa que corresponde a sequéncia adequada das sentencas

mencionadas:

a) FFVVF

b) V,VEV,V.

c) FEFVEFE

d V,EV,VE

e V.VVVEW

50. A respeito da “Integragdo Metabolica”, marque apenas a alternativa

INCORRETA:

As enzimas hepaticas apresentam uma taxa de renovagdo (sdo sintetizadas e
degradadas) de 5 a 10 vezes maior que a da renovagdo de enzimas de outros



b)

d)

tecidos, como o musculo. Os tecidos extra-hepaticos também podem ajustar
seu metabolismo para condi¢des predominantes, mas nenhum ¢ tao adaptavel
quanto o figado e nenhum ¢ tdo fundamental para o metabolismo total do
organismo.

O transportador de glicose dos hepatdcitos (GLUT4) permite o transporte ativo
e mais lento da glicose de forma que a concentragdo deste agucar em um
hepatécito é essencialmente a mesma daquela no sangue. A glicose que entra
nos hepatocitos ¢ fosforilada pela hexocinase IV (glicocinase) para gerar
glicose-6-fosfato, enzima com K,, muito baixo (10 mM), quando comparado
com o das isoenzimas hexocinases em outras células, e, ao contrario dessas
isoenzimas, ¢ inibida por seu produto, a glicose-6-fosfato.

O sangue ¢ suprido adequadamente com glicose logo apds a digestdo e a
absor¢do dos carboidratos da dieta ou, entre as refei¢des, pela conversdo do
glicogénio hepatico em glicose sanguinea. Durante o intervalo entre as
refei¢des, especialmente se for prolongado, algumas proteinas musculares sao
degradadas em aminoacidos, que doam seus grupos amino.

Os neurdnios do cérebro usam somente glicose e B-hidroxibutirato como
combustiveis, sendo que o Ultimo ¢ importante durante o jejum ou a inanigao.
O cérebro utiliza a maior parte do seu ATP para o transporte ativo de Na" e K*
para manter o potencial elétrico através da membrana neuronal. J& o musculo
cardiaco obtém praticamente todo o seu ATP da fosforilagdo oxidativa, com os
acidos graxos como o principal combustivel.

Durante a atividade muscular extenuante, o glicogénio ¢ o combustivel basico,
produzindo ATP pela fermentacdo lactica. Durante a recuperacdo, o lactato €
reconvertido (pela gliconeogénese) em glicose e glicogénio no figado para ser
usado na reposi¢ao dos estoques de glicogénio muscular. A fosfocreatina ¢ uma
fonte imediata de ATP durante a contragao ativa.

Sao células da neurdglia central, EXCETO:

Os oligodendrocitos sdo células pequenas, ativas na formagao e na manutencao
da mielina.

Os astrocitos sdo células morfologicamente heterogéneas, que fornecem
suporte fisico e metabdlico aos neurdnios.

As células satélites ajudam a estabelecer e a manter um microambiente
controlado em torno do corpo neuronal no ganglio, proporcionando um
isolamento elétrico.

As células ependimarias sdo células colunares que revestem os ventriculos
cerebrais e o canal central da medula espinal.

A microglia consiste em células muito pequenas com pequenos nucleos
alongados e escuros, que apresentam propriedades fagociticas.

Sobre o sistema respiratorio estda CORRETO:

A parede da traqueia ¢ revestida internamente por epitélio respiratorio e possui
camada cartilagem hialina em forma de anéis fechados.

A parede do bronquio ¢ revestida internamente por epitélio respiratério e
possui camada cartilaginosa consiste em placas de cartilagem descontinuas.
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Os bronquiolos terminais constituem uma zona de transicdo no sistema
respiratorio, pois estdo envolvidos tanto na conducao de ar quanto na troca
gasosa.

Os bronquiolos respiratorios sdo revestidos por um epitélio simples cuboide, no
qual sdo encontradas células de clara ou claviforme.

Os sacos alveolares sdo vias respiratorias alongadas, cujas paredes sao
formadas quase exclusivamente por alvéolos. Observa-se a existéncia de anéis
de musculo liso nos septos interalveolares.

Assinale a alternativa CORRETA sobre tecido muscular estriado cardiaco:

Os cardiomidcitos dos atrios do coragao apresentam granulos do peptidio atrial
natriurético.

Os numerosos nucleos sao elipticos e localizam-se na periferia da fibra.

E formado por células longas, com até 30 cm de comprimento, cilindricas,
multinucleadas.

O musculo ¢ envolvido por uma camada de tecido conjuntivo denso chamada
epimisio.

A contracdo ¢ iniciada pela ativagao do complexo célcio—calmodulina.

Fazem parte do sistema fagocitario mononuclear, EXCETO:

Célula de Langerhans.
Osteoclasto.
Microéglia .
Mastocitos.

Célula de Kupffer.

Assinale a alternativa INCORRETA sobre o sistema digestorio:

As cinco qualidades na percep¢do humana de sabor: salgado, azedo, doce,
amargo ¢ o umami podem ser percebidas em todas as regides da lingua que
contém botdes gustativos.

Na porcao proximal do esdfago, a camada muscular consiste exclusivamente
em fibras estriadas esqueléticas.

As células zimogénicas estdo localizadas na base da glandula findica do
estdmago e secretam pepsinogénio.

As células de Paneth estao localizadas na porcao basal das criptas intestinais e
secretam lisozima e defensina.

O plexo submucoso fica localizado entre as camadas musculares (circular e
longitudinal) contém corpos celulares de neurdnios parassimpaticos, vasos
sanguineos e vasos linfaticos.

Assinale a alternativa CORRETA sobre o figado:
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As células estreladas hepaticas armazenam vitamina A e estdo localizadas no
espaco perissinusoidal.

A produgdo de bile ¢ uma fun¢do enddcrina do figado.

Possui um suprimento sanguineo duplo: 80% derivam da artéria hepatica,
enquanto os 20% restantes derivam da veia porta do figado.

O fluxo biliar dirige-se no mesmo sentido do fluxo sanguineo hepatico.

As fungdes enddcrina do figado € produzir insulina, glucagon e colecalciferol.

Assinale a alternativa CORRETA sobre o sistema reprodutor masculino:

As células de Leydig possui fungdes de sustentacdo, fagocitose, secregdo e
barreira hematotesticular.

As glandulas genitais acessorias sdo as vesiculas seminais, a prostata e as
glandulas bulbouretrais.

As células de Sertoli dos testiculos fetais participam na diferenciacdo da
genitalia masculina durante a vida intrauterina.

Os processos de espermatogénese s6 ocorrem adequadamente em temperaturas
acima da corporal (37°C).

Os ductos dos epididimos, os ductos deferentes, os ductos ejaculatdrios e a
uretra compreendem os ductos genitais intratesticulares.

Assinale a alternativa CORRETA sobre sistema genital feminino:

O miométrio ¢ a camada mais espessa do Utero composto de grandes feixes de
fibras musculares estriadas separadas por tecido conjuntivo em trés camadas.

O endométrio possui revestimento por um epitélio estratificado cubico.
Durante a gravidez, o miométrio passa por um periodo de grande crescimento
resultado de hiperplasia e hipertrofia.

Logo apds término da fase menstrual se inicia um novo ciclo por estimulo de
progesterona secretada por foliculos ovarianos em crescimento ativo.

Uma das consequéncias da secrecdo decrescente de estrogeno ¢ a menstruagao,
que ¢ a descamacgao de parte da espessura da mucosa uterina.

Sobre capilares ¢ INCORRETO:

Os menores capilares sao compostos de apenas uma célula endotelial enrolada
em torno de si mesma, formando um tubo.

Os pericitos sdo células perivasculares contrateis que dao suporte e promovem
estabilidade dos capilares e das vénulas pds-capilares.

Os capilares descontinuos sao caracteristicos do sistema nervoso central.

Os capilares sdo classificados em: os capilares continuos, os capilares
fenestrados e os capilares sinusoidais.

Os capilares sdo compostos de uma Unica camada de células endoteliais
apoiadas sobre uma lamina basal.

Sobre as camadas da pele esta INCORRETO:



Camada cornea composto de células queratinizadas.

Camada lucida que se limita a pele espessa e € considerado uma subdivisdo do
estrato corneo.

Camada basal também denominado estrato germinativo em virtude da
existéncia de células mitoticamente ativas, as células-tronco da epiderme.
Camada granulosa produz numerosos granulos de melanina.

Camada espinhosa devido a identificagdo, na microscopia Optica, de
prolongamentos citoplasmaticos curtos que se estendem de uma célula para
outra.



